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Réforme des carrières directoriales  et des statuts d’emploi de CSC (suite)

CGC-Douanes est en mesure de vous apporter de nouvelles informations sur la réforme des carrières directoriales. Ainsi sous réserve que le Conseil d’Etat ait donné un avis favorable et que les décrets soient signés, l’entrée en vigueur de la réforme des carrières directoriales est prévue pour le 1er mars 2012, date qui servira de référence pour tous les reclassements, avec une première CAP prévue courant mai/juin 2012.

Ce reclassement ne concerne a priori que les actuels directeurs sous statut d’emploi (futurs administrateurs). Les DSD1 qui n’occupent pas de fonctions directoriales ou de fonctions de chefs de services comptables ne verraient pas leur situation changer immédiatement et devront postuler pour le GRAF en commissions administratives paritaires centrales (CAPC). Le GRAF serait ainsi conçu comme une opportunité ou un parachute en cas de perte du statut d’emploi (exemple : maladie empêchant de poursuivre une carrière directoriale) mais n’aurait pas de caractère automatique pour les DSD n’accédant pas au statut d’emploi d’administrateurs. Surtout, il paraît peu probable qu’un DSD1 non envoyé sur un statut d’emploi d’administrateur des douanes (aujourd’hui plafonné à la hors échelle A) puisse accéder aux derniers échelons du GRAF (HEC ou HED) plutôt réservés aux fins de carrières des administrateurs, ne serait-ce que par faute de temps pour y accéder (sur la base de 3 ans par échelon).

La réforme du statut d’emploi permettra désormais à des administrateurs des douanes d’occuper éventuellement d’autres fonctions que celles actuellement dévolues aux directeurs des douanes (aujourd’hui limitativement énumérées au sein de l’administration des douanes). Avec le nouveau statut d’administrateur, ceux-ci pourront occuper des fonctions dans d’autres administrations (par exemple auprès de leurs homologues de la police, gendarmerie…).

Lorsque l’administration indique que la réforme est totalement autofinancée par la redistribution de l’ACF comptable des receveurs régionaux, cet autofinancement ne couvre en fait que le passage des statuts d’emploi des directeurs et CSC1 aux statuts d’emplois d’administrateurs mais ne concerne pas le GRAF (grade de directeurs principaux) ni la réforme des CSC fonctionnels ouverts aux IR1 et IP1…

S’agissant des contraintes de cette réforme, elles sont de deux ordres :

· les emplois hors échelle répondent désormais à des contingents communs avec la fonction publique (il est prévu ainsi une soixantaine d’emplois hors échelle D qui pourront être occupés à terme). 

· tous les postes vacants de la douane (administrateurs) seront désormais proposés sur le site Internet de la bourse interministérielle de l’emploi public du ministère chargé de la fonction publique, postes qui ne font aujourd’hui guère l’objet de publicité hors douane.

Si cette réforme comprend de très nombreuses avancées qui sont les bienvenues, il existe des disparités entre les futurs administrateurs et les DSD1 qui n’auront pas réussi à accéder au GRAF, pour lequel le nombre de postes sera contingenté. Par ailleurs, ceux-ci se verront concurrencer sur des emplois à l’étranger ou dans d’autres administrations par les administrateurs dont le statut d’emploi a été ouvert à ces nouvelles fonctions. 

Par ailleurs, une interrogation perdure sur les moyens de financement de la réforme pour les IR1 et les IP1 qui souhaiteraient accéder au statut d’emploi de CSC3 fonctionnels…
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